

## 姜堰政法



扫一扫 加关注

姜堰区委政法委 区法院 区检察院 区司法局 区综合指挥中心 联合主办

编辑:李欣 编辑:刘洋洋  
责编:陈华 编辑:吴丹丹

## “堰阳天”照亮暑期成长路

本报讯(通讯员 汤琼 包婧)“检察官阿姨,去年暑托班您送我的答题奖品‘绿书签’我还保存着呢。”今年暑期,区检察院“堰阳天”法治宣讲团再次走进公益暑托班,留守儿童聪聪看到了熟悉的面孔,很是开心。

近年来,区检察院主动与团区委等部门加强协作,依托全区各镇街“青仔”公益暑托班,连续六年面向广大青少年特别是农村留守儿童巡回开展暑期法治安全教育,为孩子们送上法治宣传手

册和学习用品。今年,该院“堰阳天”法治宣讲团更是精心策划组织了“真情相伴护成长”暑期儿童关爱服务系列活动。

法治宣讲团成员走进辖区商会在爱心企业举办的“暑托班”,为外来务工人员子女进行暑期安全知识讲座,内容涵盖交通安全、网络安全、防溺水等多个方面。孩子们在轻松愉快的氛围中享受“法治套餐”,听取生动的案例讲解、开展有趣的互动问答,掌握必要的自我保护技能。

“报告审判长,庭前准备已就绪,请予开庭。”暑假期间,该院还联合法院、妇联等单位,共同为孩子们搭建法治实践平台开展模拟法庭活动。孩子们在法官、检察官的指导下,认真投入地扮演着法官、检察官、律师等角色,完整演绎案件审理流程。活动后,孩子们激动地表示,模拟法庭这种身临其境的体验方式,既能在寓教于乐的环境中学习法律知识,又更深刻地感受到法律的权威。

## 区法院召开9月份院务会暨审判数据分析研判会商会

本报讯(通讯员 花能)9月6日下午,区法院召开院务会暨审判数据分析研判会商会。会议由党组副书记、副院长申明宏主持,院领导班子成员、各部门主要负责人参加会议。

会上,各部门主要负责同志汇报了8月份工作开展情况,并对照上级法院综合考核指标体系,对得失分情况作了逐一汇报,提出了下一步工作打算。分管领导对条线工作进行了点评。

申明宏对做好下一阶段工作提出三点要求。强化政治意识,审慎处理重点案件。要提高政治站位,切实增强做好庆祝新中国成立75周年安保维稳工作的责任感、紧迫感,各司其职、各负其责,密切配合、协同发力。要加强对立案、审理、执行等各个环节的分析研判,全面排查化解各类矛盾纠纷,及时进行风险评估和预警,切实做到“化早化小”,守牢安全稳定底线。要强化警务保障,规范入口安检,加大值庭保障力度,切实提升应急处置能力,确保万无一失。强化目标意识,紧盯薄弱质效指标。要坚持以质效指标为指引,立足考评标准,积极查漏补缺,全力确保“消红、优化、争先”目标落地落实。要在全院树立“一个纠纷一个案件”理念,加强审执联动,做优判前释法析理工作,有效减少民商事案件进入执行程序的比例。要持续加大执行工作力度,主动争取各方支持,推进终本清仓,尽最大努力及时兑现当事人胜诉权益。强化规矩意识,全面加强队伍建设。要强化纪律规矩意识,坚持严管厚爱,一以贯之落实中央八项规定,抓实“三个规定”,持续纠治“四风”。中层干部要加大对部门干警的教育管理工作,带头办案,办事,在洁身自好、廉洁自律上当标杆,作表率。要紧盯小节、细节,以严谨务实、精益求精的态度抓好事务、政务工作,全面提高法院日常管理精细化、规范化程度。

## 区司法局激活“四个效应”提升公民法治素养

本报讯(特约记者 黄私平)区司法局深入推进“八五”普法规划落实,聚焦不同群体分类施策,积极营造良好法治氛围,不断提升公民法治意识和法治素养。

领导干部“尊法赋能”激活“示范效应”。健全完善区政府常务会议学法制度,区司法局认真做好常务会议会前学法建议的提出,今年先后集中学习了新修订行政复议法、省城市市容和环境卫生管理条例等。全面落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责述职述法报告制度,推行区属国有企业和执法部门负责人述法;认真开展旁听庭审活动,行政机关负责人出庭应诉率始终保持100%。规范开展领导干部和公务员学法考试,今年以来,全区62名非人大常委会任命领导干部全部完成学法用法考试,参考率和通过率100%。

基层群众“用法安居”激活“特色效应”。将普法宣传融入群众“生活圈”“娱乐圈”“朋友圈”。组建青年普法志愿者队、老姐姐普法志愿者队、普法骑行志愿者队、“法律明白人”队、农家学法用户示范户队、理入农家宣讲队6支公民法治素养提升行动队伍,深入“一鹿有法”水上法治文化游线景点,开设“法治夜市”,开展“普法骑行”“法治+非遗”等特色活动。持续做强“百场法治文艺进村居”品牌,广泛开展群众性法治文化活动,《援法议事促和谐》《“祸”从天降》等一批法治文艺作品累计演出300余场次。

经营主体“守法致远”激活“市场效应”。联合区营商办开展优化营商环境“普法直通车”专项行动。大力推进精准普法,组建集律师、基层法律服务工作者、行政执法人员、公证员、人民调解员等于一体的“精准普法

护航团队”,开展“送法进园区”“送法进商会”“送法进台企”等系列活动20余场次。深化“产业链+法律服务”,进一步完善“谁执法谁普法”“执法普法一体化”等工作机制,针对民营企业常见法律风险,编印防范指南,有效帮助民营企业完善风险内控机制。

特定群体“普法护航”激活“普惠效应”。聚焦服务残疾人、“一老一小”、农民工、新就业、少数民族等群体,开展针对性法治宣传教育活动。依托27个法律援助工作站和联络点,开展“农民工学法活动周”“春风行动”“妇女维权周”“法援惠民生”等主题普法活动;依托户外劳动者法治素养观测点,组织成立“满天星”普法志愿队,开通工会法律服务“大篷车”,广泛宣传新业态劳动者“两指引一指南”,普及道路交通安全、人身安全保护等法律法规。

## 张甸镇:“逢五说事”让矛盾解决在家门口

本报讯(通讯员 袁伟)8月5日,是张甸镇“逢五说事”的日子,花彭村的睦邻小院、大李村的讲“李”堂,不约而同聚集了许多反映问题的村民,网格党支部书记认真记下每个问题,组织大家论理说事。

睦邻小院里摆放了方桌、凳椅,提供茶水。当天,村民们反映的路边堆放砖头、树枝横行霸道等问题,经过议事协商当场解决。花彭村十一组李其宏等村民反映,该组排水沟涵洞汛期被冲塌,希望建座桥,方便排水沟东边的村民过沟下田干活。该问题由网格党支部书记第一时间提交上报网格挂联的党政负责人,25日全镇月度矛盾大起底“逢五说事”里协商解决。

“在这里,没有解决不了的问题!”花彭村79岁的村民张怀宏欣慰地说,7月25日,他和几位村民反映的村道有长约200米的路段破损严重,影响了三组、十三组、十四组部分村民出行。网格党支部成员议事后立即踏勘现场,主动上报,村“两委”按程序及时上报“一事一议”项目,现已到了招投标阶段。

张甸镇共有26个村、1个社区,村民居住分散,离村部较远,且村中留守老人较多,交通出行不便,导致消息传递、矛盾化解、问题处理不及时,直接影响村民生产生活。今年,张甸镇根据农村实际,结合乡镇领导班子成员直接挂联网格制度,创新成立镇机关在职、退休干

部轮流坐班、下沉“问事”机制,优选一批“五老”、乡贤组建“说事团”,广泛听取收集村民生活中的难事、愁事、烦心事,以及镇村发展等方面的意见建议,每月5日、15日集中处理村民反映事项,当场答复解释;村(社区)无法解决的由镇提级办理,每月25日利用矛盾大起底月度活动共同商议。

走进大李村讲“李”堂,只见墙上写着“邻里好赛金宝”“良言一句三冬暖 恶语伤人六月寒”等俗语。大李村党总支书记兼网格支部书记陈年忠说,有些村民来这里说事议理,看了墙上的话就握手言和了。“有些问题共同协商也解决不了,好在有镇党政领导班子成员‘坐

堂’,会后协调联合相关部门协调化解。”截至目前,“逢五说事”已在花彭、大李等村(社区)成功调解了老年赡养、田间界址、建房占地等50多起纠纷,形成了“小事即办、大事议办、难事会商办”工作方法,有效降低了“12345”投诉率,实现了“小事不出网格、大事不出村、矛盾不上交”的治理目标,群众测评满意率达98.6%。

张甸镇党委书记王志刚表示,下一步,该镇将全面推广“逢五说事”,完善党政负责人直接挂联网格,“在职+退休”党员轮岗坐班制度,逐步规范议事程序、决策公示等机制,确保“说事”公正、群众信服,同时建立评价和回访机制,制定三张清单,即“逾期督办单、书面反馈单、群众评价单”,确保村民反映的问题件件有回应、事事有回音。